



# Уроки мужества Аллы Шишковой



Алла Шишкова – лидер всероссийского общественного движения «Матери России», организатор проекта «Слава нашим героям!». Ольга Владимировна Желтова, руководитель Ульяновского регионального отделения движения «Матери России», сказала о ней: «С Аллой мы познакомились совсем недавно, но за это короткое время она стала для меня очень важным человеком. Она, как и её героический сын, представляет собой пример мужества и несгибаемой стойкости. С каким достоинством несёт она своё горе! Как ярко и эмоционально рассказывает о своём сыне! Это дорогое стоит! Благодарю судьбу за возможность быть рядом с таким человеком и возможность знакомить с ней других матерей».



«Мономах» уже писал о подвиге мужественного десантника Александра Шишкова, теперь пришло время рассказать о его маме. Потеряв сына, она не потеряла себя. Любая мать, лишившись самого дорогого (сын всегда самое ценное, что есть у женщины), задыхается от боли и падает, лишившись сил. Далеко не каждая может встать и идти дальше. Обрести второе дыхание – тем более. Алла Вадимовна смогла: и встать, и дышать, и идти дальше, и нести правду о войне... Слово Матери – что может быть сильнее?

**M**ы встретились с Аллой Вадимовной в редакции, чтобы поговорить на тему «Жизнь после...».

— Алла Вадимовна, объясните, пожалуйста, что это за движение — «Матери России».

— Всероссийское общественное движение «Матери России» — массовая организация, которая объединяет разных матерей. Здесь и женщины, пережившие потерю сыновей во время боевых действий, и многодетные мамы, и матери детей с ограниченными возможностями. Меня привлекла к работе в организации Ольга Желтова — председатель регионального отделения. Это движение объединяет женщин разных национальностей, возрастов и профессий. Большое внимание уделяется поддержке семей военнослужащих, находящихся на СВО. Я в организации не так давно и не устаю удивляться, глядя на этих женщин. Они такие активные, такие умницы, особенно многодетные. А матери «солнечных» детей! Представляете, как им тяжело? Но они — оптимисты, заводилы. Не понимаю, почему их не показывают по телевизору. Нужно рассказывать о героизме матерей. Сколько средств и сил надо, чтобы вытянуть больных деток. Ну и, конечно, сейчас очень важно рассказывать о тех, кто на линии огня. Хочу поблагодарить за работу тележурналиста Владимира Коршунова, у него целый цикл фильмов «СВОи». Он создаёт замечательные фильмы. Благодаря ему наши сыновья живы, а молодёжь понимает, что в жизни каждого есть место подвигу.

— Чем вы занимаетесь?

— Я реализую свой проект «Слава нашим героям!». Пытаюсь активизировать патриотическое воспитание. Провожу уроки мужества в школах города и области, стараюсь поддерживать наших участников специальной военной операции. В октябре в Ульяновске состоялся второй форум партийного проекта «Женское движение «Единой России» в Ульяновске. Очень мощное мероприятие. Я выступала как мама Героя России. Я везде принимаю участие. 27 ноября в Государственной думе состоялось праздничное заседание, посвящённое Международному дню матери, где я выступала как мать Героя России.

Год тому назад мы с Ольгой Владимировной Желтовой решили рас-



Алла Шишкова с Ольгой Желтовой, председателем регионального отделения всероссийского общественного движения «Матери России»

сказывать о наших героических ребятах. Объездили все районы Ульяновской области и соседние республики. Выступаем перед школьниками, их родителями. Мы обязаны всё это делать. Давно пора активизировать патриотическое воспитание.

— И вы идёте в школы...

— Да. Рассказываю о подвиге своего сына, о его сослуживцах и о погибших десантниках, не получивших по разным причинам никаких наград. Ребята слушают завороженно, им интересно знать, как наши герои учились в школе, чем увлекались. Расспрашивают о личной жизни. Детей очень трогает рассказ о Сашиной собаке: как она ждала своего любимца и чуть не умерла от горя... Встречи прошли во многих школах и гимназиях Ульяновска. Директора понимают значение таких бесед.

Я выступаю в самых разных аудиториях. Особо эмоциональная атмосфера там, где аудитория подготовленная, где присутствуют ветераны. Ездила я в Татарстан, было очень много народа, состоялась душевная, тёплая встреча. Выступали ветераны афганской и чеченской войн, матери и вдовы героев СВО. Был показан фильм об Александре Шишкове. Дети задавали много вопросов.

— А в сельских школах как проходят мероприятия?

— В районах и сёлах столько чистоты и патриотизма! В Инзу приехала — там была очень подготовленная аудитория, заинтересованная. Пришли студенты, учащиеся, взрослое население. Техникум в Инзе замечательный, прекрасный коллектив и понимающий директор Наталья Михайловна Ёлчева. Я рассказала о Сашиных сослуживцах, инженеры — о своих воюющих и погибших ребятах. Меня поразило, с каким чувством они рассказывают о своих ветеранах, как любят свой город.

В железнодорожной Майне тоже очень понравилось. Глава администрации Олег Валентинович Шуенков — активный человек, болеющий за материальное оснащение учебных заведений. У них шикарный многофункциональный лицей. Директор Лариса Николаевна Дёмина большое внимание уделяет воспитательному процессу, поэтому и детки там — настоящие, воспитанные.

Новоспасский район меня поразил. Там на базе школы № 1 создан кадетский класс. Большая рабо-



Телемост Ульяновского авиационного колледжа с РГБВРКУ. 17 октября 2023 года



Филиал Фонда поддержки участников СВО. 3 июня 2023 года

та по патриотическому и физическому воспитанию идёт в этом районе. А в Новой Малыке какой народ! Поддерживают национальную культуру, хранят и передают новым поколениям память о погибших воинах, болеют за свой район.

Очень порадовала Салмановская школа в Ишевском районе и её директор Ирина Владимировна Табакова. Какой там этнографический музей! Всё держится на энтузиазме учителей.

Тёплых слов достойна Тушинская школа в Сенгилеевском районе. Там тоже прекрасный краеведческий музей. Дети меня очень внимательно слушали. Директор школы Татьяна Александровна Смирнова – энтузиаст, профессионал, тонкий педагог-психолог. Она всё делает для школы, сама активно участвует во всех мероприятиях. Честно работают люди.

В октябре этого года Ульяновский авиационный колледж торжественно открыл проект «Десантное братство», посвящённый 105-летнему юбилею Рязанского гвардейского высшего военно-десантного училища имени генерала армии В.Г. Маргелова, которое окончил мой сын Александр.

#### – Давайте поговорим о вашем проекте «Слава нашим героям!».

– Почему возник этот проект... Те, кто получил звание Героя России, похоронены с почестями, о них пишут и говорят. А остальные ребята, кто отдал свою жизнь за Россию? Где вы видели их имена? Все они – тоже герои. Сколько матерей не смог-

ли даже похоронить своих детей! «Без вести пропал» – самое страшное известие для родителей.

31-я гвардейская штурмовая бригада ВДВ сделала портреты погибших героев-ульяновцев, эти портреты размещены на ул. Гончарова. Хотелось бы видеть больше таких портретов в достойных местах нашего города.

На встречах в разных аудиториях я рассказываю о сыне, показываю фильм о нём. рассказываю о погибших солдатах и офицерах, которые воевали плечом к плечу с Александром или учились с ним в Рязанском училище ВДВ. К этому списку хочу добавить рассказ о мобилизованных ульяновцах и добровольцах. Добровольцы – особая категория военнослужащих. Они не профессионалы, не обучались военному делу, но по зову сердца пошли на фронт. О них очень редко пишут. Между тем их подвиг уже в том, что они пошли добровольно. Вот где патриотизм и мужество. Вот о них я собираю материалы.

Все свои силы и энергию я хочу отдать тем, кто заслуживает внимания, кто нуждается в поддержке и помощи. Цель проекта «Слава нашим героям!» – сохранить память о павших героях, независимо от того, получили они официально это звание или нет. Есть десантное братство чеченской войны и афганской, они помогают своим ветеранам, а десантного братства СВО долго ещё не будет. Но помочь нужна и раненым, и родственникам погибших. Доску повесить – мало. Школьники должны понимать, что такое подвиг.

– Откуда вы черпаете силы?

– В 2014 году погиб Сашин друг. Сын страшно переживал, я тоже. Жалела погибшего Колю, его маму. И тогда Саша сказал: «Героев надо провожать достойно, с честью, с высоко поднятой головой». Разве я могла тогда подумать, что через восемь лет мне придётся хоронить сына? Но я запомнила его слова. Командир сказал – мама выполнила. Никто никогда не увидит моих слёз!

У меня нет понимания, что Саша погиб. Я в настоящем времени о нём говорю, для меня он жив. Честь и память – самое главное. Саша достоин этого. Он с честью нёс службу. «Командир от Бога, офицер с большой буквы и Человечище!» – так о нём говорили сослуживцы. Не зря ребята своими телами его закрывали. В мирное время он всегда заступался за солдат и решал их проблемы, душой болел за своих подопечных. В любую погоду, в любое время суток – кто ни попросит, Сашка бежал на помощь.

И погиб он, прикрывая отход ребят: спас жизни целого батальона десантников.

Значит, и я должна с честью нести звание матери Героя.

Когда Ульяновский авиационный колледж проводил телемост с военно-патриотическим клубом «Звезда» в Рязанском военном воздушно-десантном училище, я выступила и пожелала выпускникам нести гордо голубой берет и погоны десантника, а училищу пожелала таких курсантов, как выпускники РГВВДКУ, Герои России Александр Шишков, Дима Востриков, Денис Ягидаров, Мингиян Лиджиев, которые ценой своей жизни спасли батальоны.

Наша семья гордится Александром. Моя поддержка – дочь, которая сказала, что мы будем жить во имя памяти Саши. Потерять ребёнка – горе самое страшное, но наши сыновья полегли не зря. Отдали свои жизни ради жизни, ради победы. И никто кроме нас, матерей, не расскажет правду о сыновьях, о их подвигах. Мы должны жить ради славы наших сыновей. Жива память – живы наши герои. Это нужно нашим внукам, будущим поколениям. Поэтому я говорю себе: подними голову и направь все свои силы в жизнь.

С Аллой Шишковой беседовала Ольга Шейпак